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Модель підготовки майбутнього вчителя          
до реалізації комунікативного підходу                

в навчанні іноземної мови учнів 
 початкової школи 

 
У статті здійснено спробу змоделювати сучасну підготовку майбутніх учителів до реалізації комуніка-

тивного підходу в навчанні іноземної мови учнів початкової школи. 
 
This article is an attempt to make a model of the future teachers’ modern training to the realization of the 

communicative approach in teaching foreign languages at primary classes. 

Зубенко Тетяна Володимирівна – аспірант Миколаївського державного універ-
ситету імені В.О. Сухомлинського. Коло наукових інтересів – методика викладання 
іноземної мови.  

В умовах зростаючого інтересу до вивчення 
іноземної мови дітьми молодшого шкільного 
віку гостро стоїть проблема підготовки фахівця 
в цій галузі. 

Удосконаленню професійної підготовки май-
бутніх учителів іноземної мови у вищих педаго-
гічних закладах освіти приділяли увагу в своїх 
дослідженнях: В.Г. Редько (формування готов-
ності у студентів вищих навчальних закладів до 
професійної діяльності вчителя іноземної мови), 
О.Б. Бігич (вдосконалення професійних умінь 
майбутніх вчителів англійської мови), 
Л.Ф. Галуза (формування миротворчих поглядів 
студентів у процесі вивчення іноземної мови), 
Г.О. Китайгородська, Н.К. Скляренко (методи 
інтенсивного навчання іноземних мов), В.М. 
Плахотник, Г.В. Рогова (професійна підготовка 
майбутніх вчителів англійської мови в початко-

вих класах), К.Б. Єсипович, В.П. Кузовльов, 
Т.П. Лісійчук, С.Ю. Ніколаєва (індивідуалізація 
навчання іноземної мови), Д. Хопкінс, 
Дж. Річардс (підвищення професійної компетен-
ції та кваліфікації майбутніх вчителів) та ін. 

В аспекті підготовки майбутніх учителів до 
навчання молодших школярів комунікації інозе-
мною мовою особливий інтерес являють собою 
дослідження В.Г. Редька, О.Б. Бігич, М.З. Бібо-
летової, І.Л. Бім, Н.Д. Гальскової, Н.К. Скля-
ренко.  

Проте, як свідчать дані вивчення стану ви-
кладання іноземної мови в початковій школі, 
учителі іноземної мови мають нагальну потребу 
в поліпшенні своїх знань з таких питань, як су-
часний урок іноземної мови в початковій школі, 
інноваційні технології у викладанні іноземної 
мови в початковій школі, навчання іноземної 
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мови за комунікативною методикою.   Врахову-
ючи важливість іноземної мови для України, 
необхідно, щоб учителі іноземної мови початко-
вих класів були добре підготовленими до діяль-
ності на уроці, щоб змогли сприяти її опануван-
ню учнями. У проекті Державного стандарту та 
у Загальноєвропейських Рекомендаціях з мовної 
освіти зазначено, що вся система шкільної осві-
ти у галузі іноземних мов має виробляти в учнів 
уміння іншомовного спілкування, що сприятиме 
інтеграції українського суспільства до світової 
спільноти. Це завдання можуть виконати лише 
професійно підготовлені вчителі, які самі вивча-
ли іноземну мову за новими сучасними техноло-
гіями.  

За таких умов виникає гостра потреба в роз-
робці такої моделі підготовки майбутніх учите-
лів іноземної мови початкової школи, яка б за-
безпечувала підвищення рівня методологічної 
підготовки студентів до реалізації комунікатив-
ного підходу в навчанні іноземної мови учнів 
початкової школи на сучасному етапі.                                

Зазначимо, що модель – це речова, знакова 
або уявна система, що відтворює принципи вну-
трішньої організації та функціонування, а також 
певні властивості, ознаки чи характеристики 
об’єкта дослідження, безпосереднє вивчення 
якого неможливе, ускладнене або недоцільне 
[13, с. 66]. Уточнюючи загальноприйняте визна-
чення моделі, Смирнова Є.Е. підкреслює, що 
модель – це описовий аналог діяльності, який у 
формалізованих конструкціях відображає її най-
важливіші характеристики [10, с. 17]. Під модел-
лю підготовки майбутнього вчителя до реаліза-
ції комунікативного підходу в навчанні інозем-
ної мови учнів початкової школи ми розуміємо 
описову характеристику комплексу взаємопов’я-
заних елементів педагогічного процесу, що міс-
тить вимоги щодо знань та вмінь, структури й 
результатів діяльності, особистісних якостей 
майбутнього вчителя, а також умови й методи її 
формування. 

На нашу думку, модель підготовки майбут-
нього вчителя до реалізації комунікативного 
підходу в навчанні іноземної мови учнів почат-
кової школи повинна відповідати вимогам, ви-
значеним її суттєвими принципами:  

• загальні принципи, що утворюють науко-
ві засади здійснення професійної підгото-
вки майбутніх фахівців на сучасному ета-
пі (принцип гуманізації навчально-
виховного процесу, принцип демократи-
зації, принцип взаємозв’язку між усіма 
видами професійно-теоретичної і практи-
чної підготовки, принцип оптимізації на-
вчально-виховного процесу, принцип по-
єднання навчання з ініціативою і само-
стійністю майбутніх учителів); 

• вивчення процесу підготовки майбутнього 

вчителя до реалізації комунікативного 
підходу в навчанні іноземної мови учнів 
початкової школи з точки зору цілісності, 
неповторності особистості, як соціальної, 
культурної та професійної індивідуально-
сті; 

• обговорення формування іншомовної ко-
мунікативної компетенції в процесі на-
вчання, самовдосконалення й коригуваль-
ної діяльності як єдиного  процесу в під-
готовці майбутнього вчителя до реалізації 
комунікативного підходу в навчанні інозе-
мної мови учнів початкової школи; 

•  визнання студента педагогічного ВЗО 
суб’єктом безперервного процесу профе-
сійного самовдосконалення: самопізнан-
ня, саморозвитку, самореалізації.  

Створюючи модель, ми виходили із розумін-
ня, що підготовка – це процес, а поняття 
„процес” використовується завжди у значенні 
ходу, проходження будь-чого і відображає зако-
номірну, послідовну, безперервну зміну тісно 
пов’язаних між собою компонентів розвитку 
[11, с. 133]. Тому аналіз процесу підготовки ви-
магає бачення в ньому мети, умов, змісту, спосо-
бів діяльності та способів регулювання дій і кон-
тролю за їх результативністю.  

Модель процесу підготовки майбутнього 
вчителя до реалізації комунікативного підходу в 
навчанні іноземної мови учнів початкової школи 
створена нами на основі відбиття суттєвих хара-
ктеристик і внутрішньої побудови професійної 
діяльності (рис. 1). Результатом впровадження 
цієї моделі є готовність майбутнього вчителя до 
реалізації комунікативного підходу в навчанні 
іноземної мови учнів початкової школи. Її без-
посереднє формування можливе лише за ство-
рення певних взаємопов’язаних педагогічних 
умов. Ми виходили з того, що умови – це 
“сукупність об’єктів, властивостей і відносин, 
які сприяють реалізації у дійсність можливос-
тей, які є в потенції” [14, с. 31]. Наступні умови 
розкривають зміст процесу підготовки майбут-
нього вчителя до реалізації комунікативного 
підходу в навчанні іноземної мови учнів почат-
кової школи та покликані зробити цей процес 
більш ефективним (рис. 2). Ними стали: 

1) організація іншомовної комунікативно 
орієнтованої професійної підготовки, до складу 
якої входять: 

• дисципліни професійно-педагогічного та 
іншомовного циклів; 

• комунікативно орієнтована педагогічна 
практика; 

• спецкурс „Комунікативний підхід до на-
вчання іноземної мови учнів початкової 
школи”; 

2) створення іншомовного комунікативного 
освітнього середовища, що включає: 
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• орієнтацію змісту, мети, задач, методів, 
засобів, форм, прийомів, організації навча-
льного процесу на формування іншомов-
ної комунікативної компетенції студента; 

• організацію навчального процесу студен-
тів в єдності аудиторних і позааудиторних 
занять з іншомовних дисциплін з орієнта-
цією на активну самостійну роботу студе-
нтів з іноземної мови; 

• позитивне стимулювання систематичного 
іншомовного спілкування в підсистемах 

„студент – викладач”, „студент – студент”, 
„студент – учень”; 

• орієнтацію майбутнього вчителя на само-
оцінку своєї іншомовної комунікативної 
компетенції та професійної діяльності; 

• актуалізацію особистісної зацікавленості у 
професійному становленні та самовдоско-
наленні вчителя іноземної мови початко-
вої школи. 
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Рис. 1. Модель підготовки майбутнього вчителя до реалізації комунікативного підходу в навчанні 
іноземної мови учнів початкової школи 
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Важливим компонентом моделі є зміст підго-
товки. Він потребує корекції навчальних планів і 
програм, створення нових підручників, навчаль-
них посібників, удосконалення педагогічної 
практики, науково-дослідницької та позааудито-
рної роботи з метою розвитку у студентів іншо-
мовної комунікативної компетенції та суспільно 
і професійно-педагогічно спрямованих якостей; 
оволодіння ними соціально-педагогічними знан-
нями, психолого-педагогічними знаннями та ме-
тодичними знаннями; формування у студентів 
гностичних, проектувальних, комунікативних, 
організаторських, координаційних умінь та умінь 
педтехніки, необхідних для виконання функцій 
викладача іноземної мови початкової школи.   

Втім, для того, щоб задовольнити сучасні 
вимоги до іншомовної комунікативної та профе-
сійної підготовки майбутніх фахівців, потрібно 
певним чином вибирати не тільки зміст, а й ме-
тоди і форми навчання.   Однією з основних тен-
денцій щодо зміни методів і форм навчання є 
перехід від концепції жорсткого управління до 
системи організації, підтримки та стимулювання 
самостійної пізнавальної діяльності студентів, 
створення умов до творчості. Одним з ключових 
моментів, який потрібно враховувати при виборі 
методів та форм, є необхідність забезпечення 
мотивації навчання, що, як і розвиток мислення, 
потребує врахування психологічних особливос-
тей студентів [12, с. 234-235]. 

 Як відомо, ефективність формування іншо-
мовної комунікативної компетенції в значній 
мірі залежить від спрямованості й організації 
навчально-виховного процесу, від методів на-
вчання. Пріоритетними є комунікативні, коопе-
ративні та інтерактивні методи навчання, які 
засновані на демократичному стилі взаємодії. 
Вони спрямовані на самостійний пошук рішень, 
сприяють розвитку критичного мислення, ініціа-
тиви й творчості. До таких методів відносяться 
рольові й ділові ігри, психолого-педагогічні тре-
нінги, бесіди, диспути, лекції, семінари тощо. 
Вищеназвані методи можна реалізувати різними 
засобами процесу формування іншомовної ко-
мунікативної компетенції. Серед них: 

• інтерактивні, групові, парні форми роботи; 
• відеоспостереження, аудіювання радіо-

програм; 
• педагогічна практика у школі; 
• міжнародний студентський клуб; 
• гурток з методики викладання іноземної 

мови; 
• науково-дослідницька робота; 
• професійні науково-предметні дисципліни; 
• спілкування іноземною мовою з виклада-

чами і з однокурсниками в аудиторний та 
позааудиторний час. 

 Зрозуміло, що пошук нових форм і методів 
організації навчального процесу, застосування 

прогресивних технологій навчання повинні вра-
ховувати тенденції розвитку суспільства і пси-
хологію молоді. В умовах перебудови вищої 
школи зростає вплив принципів демократії й 
академічних свобод, справедливості, концепції 
загального контролю і самоконтролю, дисциплі-
ни і відповідальності та ствердження педагогіки 
співробітництва в системі “студент – викладач”. 

    Ми виходили з того, що сучасній школі 
необхідні вчителі, спроможні самостійно оціню-
вати свою педагогічну діяльність, в якій реалізу-
ється їх іншомовна комунікативна та професійна 
компетенції. Дослідники вважають самооцінку 
складовою частиною структури навчальної дія-
льності, функція якої полягає в перевірці адеква-
тності способів дії відповідно до поставлених 
завдань [3]; самоконтролем, його заключним 
етапом, який сприяє визначенню тими, хто на-
вчається, міри засвоєння способів дій і власних 
можливостей [9]; внутрішньою основою для 
прийняття навчального завдання, виконуючого 
регулятивну функцію, приймаючи на себе функ-
цію мотиву навчальної діяльності [6]; показни-
ком того, як “індивід оцінює себе по відношен-
ню до якоїсь специфічної цінності” [8:68]. 

  Самооцінка посідає важливе місце в органі-
зації результативного управління своєю поведін-
кою. Вона є суб`єктивною основою для визна-
чення рівня претензій, тобто тих завдань, які 
особистість ставить перед собою в житті і реалі-
зувати які вона вважає себе спроможною. Само-
оцінка дозволяє вчасно відмовитися від початої 
дії, якщо людина зрозуміла, що ця дія не є резуль-
тативною і, тим більше, помилковою. Адекватне 
або неадекватне ставлення до себе веде або до гар-
монійності духу, що забезпечує розумну впевне-
ність у собі, або до постійного конфлікту. 

   Максимально адекватне ставлення до себе 
– найвищий рівень самооцінки. Неадекватне 
уявлення про власну особистість є нерідко при-
чиною вибору хибних шляхів для самоствер-
дження, непомірних претензій. Адекватність 
характеризує самооцінку відносно її відповідно-
сті чи розбіжності з фактичною мірою визначе-
ної якості. Важливим критерієм ступеня адеква-
тності самооцінки людини може бути порівнян-
ня її з оцінкою оточуючих. У зв`язку з цим само-
оцінка може бути адекватною чи неадекватною 
– завищеною чи заниженою. 

   Перша з них свідчить про високий рівень 
претензій й низьку самокритичність. На думку 
М.Й. Боришевського, людина, яка звикла себе 
переоцінювати, далека від самокритичності, у 
взаєминах з іншими людьми в неї проявляється 
постійна схильність до конфліктів, тому в неї 
виникають серйозні труднощі в спілкуванні. 
Переоцінка власних можливостей, як правило, 
пов`язана з недооцінкою оточуючих та занадто 
критичним ставленням до них [2, с. 144-150]. 
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Занижена самооцінка характеризує особис-
тість як критичну, замкнуту, невпевнену в своїх 
силах, як таку, що не знає власних позитивних 
якостей, фіксує увагу на своїх недоліках, має 
труднощі в спілкуванні, бо вважає себе неціка-
вою для інших. Така людина боїться контактів з 
людьми.  

Адекватна самооцінка свідчить про особис-
тість, яка впевнена в своїх силах, знає свої пози-
тивні й негативні сторони, розуміє, над чим їй 
необхідно працювати, щоб бути професійно 
компетентною. Крім того, адекватна самооцінка 
створює сприятливі умови для професійного 
самовдосконалення, сприяє його результативно-
сті, підтримує мотиви роботи особистості над 
формуванням своїх професійно-значущих якос-
тей та професійної компетентності в цілому. 
Загальновідомо, що тільки порівнюючи себе з 
іншими, вчитель здатний до саморозвитку. Від-
так, самооцінка визначає мотиваційно-потребну 
сферу особистості, є стимулом для досягнення 
успіху в трудовій діяльності [1]. 

Втім, готовність до реалізації комунікативно-
го підходу в навчанні іноземної мови учнів по-
чаткової школи включає як обов’язковий компо-
нент потреби фахівця у професійному самовдос-
коналенні. Тому в кожного студента під час на-
вчального процесу необхідно розвивати здібнос-
ті самовиховання і самоосвіти, тобто забезпечу-

вати кожному перспективу внутрішнього росту. 
Це означає: не давати студентові готові педаго-
гічні рецепти, а правильно його орієнтувати в 
самостійних пошуках шляхів професійного ста-
новлення, допомагати йому засвоїти думку про 
необхідність поєднання самовдосконалення з 
ростом професійної майстерності. 

Позааудиторна робота студентів з вивчення 
особливостей реалізації комунікативного підхо-
ду до навчання іноземної мови молодших шко-
лярів засобами педагогічної практики стане по-
чатком формування особистісного досвіду май-
бутнього вчителя, покладе основу науковим сту-
дентським дослідженням в галузі комунікативно 
орієнтованих технологій навчання (рефератам, 
курсовим, дипломним, магістерським роботам). 

Таким чином, запропонована модель підгото-
вки майбутніх учителів до реалізації комуніка-
тивного підходу в навчанні іноземної мови учнів 
початкової школи дає уяву про багатогранність 
досліджуваного процесу, місце кожного компо-
нента в системі сучасної підготовки. Проте реа-
лізація моделі потребує й осмислення послідов-
ності дій із впровадженням окремих компонен-
тів, що вимагає надалі опису технології підгото-
вки майбутніх учителів до реалізації комуніка-
тивного підходу в навчанні іноземної мови учнів 
початкової школи. 
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